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Alice Descoeudres: Le développement de l'enfant de deux a sept ans. 
Recherches de psychologie expérimentaie. Delachaux et Niestlé S. A. Neu-
chátel-Pairis. 327 1. 
Ez a könyv nagyon gondos és kitartó munka eredménye, amit már a címe 

is elárul: kísérleti-lélektani adatok, tesztek a 2—7 éves gyermekkor fejlődésére 
vonatkozólag. Sok száz mérés, kísérlet, feljegyzés, gondos statisztikai és grafikai 
tanulmányok elég tömör eredményeit kapja i t t az olvasó a gyermek nyelvének, 
kézügyességének, megfigyelőképességének, számfogalmainak s végül értelmi ítélésé-
nek törvényeire vonatkozólag a kettőtől a hét éves korig, mégpedig inkább 
az egyszerű (szegényebb) néposztályok gyermekeivel (300) végzett kísérletek 
alapján. 

Ezeket a kísérleteket természetesen nem szabad sem fárasztóknak, sem 
kínosaknak gondolnunk a gyermekekre nézve; mind a két tulajdonság már eleve 
értéktelenné tenné őket azok szemében, kik ismerik e kísérleteknek azon gon-
dos és körültekintő összeállítását, mely Binet—Simon-tói kezdve Decroly-ig 
és Piaget-ig a gyermeklélektan módszertanának elemi követelményévé lett. 
E módszertan összes eljárásainak a szerző teljesen birtokában van s azon-
kívül kitűnik előadásából az a fejlett tapintatosság is, mely csak a gyermekek-
kel való hosszú és odaadó foglalkozás eredménye lehet s mely a kísérleti ada-
tok gyűjtésében szintén egyike a legértékesebb tulajdonságoknak. A végzett 
munka értékességének egyik kritériuma az a körülmény, hogy a kis gyerme- • 
kek egy része nemcsak hogy örömét találta a kísérleti játékokban és kérdések-
ben, hanem ezek • folytatását kívánta (11. 1.: „Mademoiselle. demandez-moi 
eneore quelque chose!") — s ez elég annak az elavult felfogásnak kiküszöbö-
lésére," hogy a kis gyermekekkel nem szabad „kísérletezni". Nemcsak hogy 
szabad ezt tennünk, ellenkezőleg: csak ezen az úton lehet megállapítani a gyer-
mek fejlődésének mérhető, konkrét-reális vonalát, — ezen az úton tudjuk csak 
megállapítani a gyermekeknek egyénenkénti lelki fejlettségét (áge mentái), fizikai 
életkorához viszonyítva, így lehet valóban a gyermeklélektanra alapítani a 
nevelés eljárásait is: mert ily kísérleti adatok birtokában lehet csak valóban 
a pedagógiai eljárásokat a lélektan követelményeihez alkalmazni, pusztán elmé-
leti spekuláció vagy rendszertelen tapasztalások helyett (v. ö. 21. 1.). , 

Leghosszabban Descoeudres kisasszony a gyermeknyelv tanulmányozásá-
val foglalkozik. (E téren ismer egy magyar gyermekpszichológust is: Bakonyi 
Hugót). Roppant körültekintéssel igyekszik összeállítani nemcsak a 2—7 éves 
gyermekek használt nyelvének szótárát, hanem e nyelvkutatás módszereit is, a 
nyelv megértésének, az utánzásnak, az emlékezésnek, elemi ismereteknek külön-
böző szerepét; úgyhogy tesztjei nemcsak nyelvi jelentőségűek, hanem, úgy 
érezzük, néha-néha már az intelligenciavizsgálathoz tartoznak. Egy munka-
táirsa, Mlle Monastier, kiterjeszti e nyelvvizsgálatot a 14 éves korig. Viszont 
érdemes volna a magyar gyermek szótárának s nyelvbeli haladásának törvé-
nyeit is hasonló részletes vizsgálatnak alávetni. A jelen könyv módszeres uta-
sításai kiváló szolgálatot tehetnének ezen feladat elvégzésében. 

A kézügyességet szerzőnk a gyöngyfelfűzés módszerével vizsgálta meg 
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a 2—7 éveseknél, a megfigyelőképességet pedig részben a Decroly-féle, részben 
saját- találmányú ú. n. „lottó-játékkal", vagyis ügyesen' szerkesztett képecs-
kék összeillesztésében elért gyorsaság és hibátlan feladatmegoldás módszeré-
vel. A számok ismeretében a Decroly—Degand-féle tesztek voltak a szerző 
segítségére. I t t a -kísérleti eljárások különösen nagy körültekintést követeltek. 
A kísérleti megállapítások eredményekép kiderült, hogy a kis gyermek a szá-
mok ismeretében így halad előre: az egy ismeretét megszerzi 2Yi éves korban; 
a kettőét 3 éves, a háromét 4 éves, a négyét 5 éves korban. Az óvóiskoláknak 
ezt a fejlődést kellene alapul venniök. Az ítélés értelmi fejlődésfokának meg-
állapításánál a szerző oly teszteket alkalmazott, melyek a nyelvtől, beszédtől 
függetlenek (pl. életkor szerint elrendezni képeket, melyek csecsemőt, aggas-
tyánt, 30 vagy 17 éves emberekot ábrázolnak; állat- és növényfajokba való soro-
lás képek alapján; történetek kiegészítése [képek] stb.). 

Legértékesebb eredménye a, szerző vizsgálatainak az a mérték,.melyet mint 
kormeghatározó segédeszközt felállít (300. 1.). A középértékek segítségével meg 
tudjuk állapítani, minden egyes félévben mi az az átlagos középérték, melynek 
a normális gyermek megfelel; ha tehát egy gyermeket meg kell vizsgálnunk, nem 
kell egyebet tennünk, mint az illető korának megfelelő középmértéket, kell reája 
alkalmaznunk. Ebből megtudhatjuk, mégpedig percek alatt, bogy mennyiben 
van a gyermek saját „áge menteti'-ja. felett, alatt, vagy vele egyező-e teljesen. 
Csupán azt kell még kiemelnünk, hogy experimentális lélektanról lévén szó, 
szerzőnk adatait minden egyes országban új meg új kísérleti vizsgálatnak kell 
alávetnünk, ha azt akarjuk, hogy valóban reális értékűek legyenek. Az a körül-
mény, hogy a szerző maga is bevallja, mennyire eltérnek saját eredményei pl. 
Decroly eredményeitől némely pontban, arra indíthat minden józan pszicholó-
gust, hogy a módszerek nagyrabecsülése mellett a kísérleti anyagot mindig új 
és új vizsgálatnak vesse alá. A magyar gyermekpszichológia csak a magyar 
gyermek külön megvizsgálására építhet. V. II. 

Pierre Bővet: La Paix par l'École. Travaux de la Conférence internationa-le 
tenue á Prague du 16 au 20 avril 1927. Publiés avec l'appui du Minis-
tere tchécoslovaque de l'instruction publique. (Genéve,- Bureau inter-
national d'Édueation. Puague, Société Pédagogique Comenius. 150 + 
XXXII lap). 

Erről a kiadványról tudomást kell vennünk, mert a legújabb pedagógiai 
törekvések egyikének szolgálatában áll. Ama nagyszámú munka között akad-
tunk rá, amelj-et Csehszlovákia a közelmúltban Bellinzonában ta r to t t nem-
zetközi tanügyi kongresszussal kapcsolatban rendezett tankönyv-kiállításra 
küldött be. Részletesen beszámol a Prágában, a pedagógiai pacifizmus ügyé-
ben, ta r to t t kongresszusról, amelynek védnöke Masaryk volt, mint tisztelet-
beli elnökök pedig Bcnos mellett az akkori közoktatásügyi miniszter, Hodzsa 
szerepelt.. Jeligéje ez a szép mondat: Ut per juvenes ascendat mundus. Tar-
talmából csupán a következő, magyar vonatkozású részleteket emeljük ki. 
M. Paul Balkányi, az eszperantó világszövetség magyar fődelegátusa Buda-


